

En Badajoz, un mes plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, os que se publican en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales. — Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO
CONTINUACION DE "LA CRÓNICA"

En Badajoz, un mes 1'25 pesetas. — En provincias, trimestre: Extranjero, ídem 6 ídem. — La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

Badajoz. — Año LXII. — Núm. 12.541

Redacción y Administración: Arco Agüero, 18

Viernes 7 de Abril 1916

LA GUERRA EUROPEA

La situación militar

La lucha sigue encarnizadísima alrededor de Verdun, sin que ceje ninguno de los dos bandos. Los teutones en apoderarse de la fortaleza y los franceses en rechazar á sus contrarios, haciéndoles volver a las posiciones que ocupaban cuando empezó la batalla. Dos tácticas se combaten desesperadamente: una, la de los alemanes, que consiste en derrochar vidas sin tasa, y la otra, que impulsó a los franceses a escatimarlas prudentemente. El porvenir dirá cuál de estas dos tácticas es la mejor.

Las noticias que se reciben acerca del resultado de esta batalla son contradictorias. Lo cierto es que mientras los alemanes se preparan a atacar con toda la energía de sus fuerzas concentradas, sus adversarios construyen fortificaciones de campaña y elementos defensivos, ante los cuales la artillería no se basta para producir el resultado decisivo. Hay pues, que esperar.

En los demás frentes no ocurre nada digno de particular mención.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

5 de abril de 1916.

Se expone uno a tener graves disgustos escribiendo todos los días y sobre todas las cosas. ¿Cómo hacer justicia siempre y no herir susceptibilidades? No tengo el orgullo de crearme perfecto hasta el punto más alto. Soy una pobre criatura sújeta a error. Y como escribo deprisa y corriendo, acerca de lo que pasa en el día, cometo a veces inexactitudes, no por voluntad propia ni conscientemente, sino porque la prensa, los actores y los sucesos, donde inspiro mis comentarios, presentan en ocasiones una realidad falsa, que toma uno como moneda de ley, pero luego resulta plomo legítimo.

Por ejemplo: el señor Ruiz Jiménez, alcalde mayor de Madrid, dijo que el señor Vitórica, candidato maurista, había sido incluido a su instancia en la candidatura oficial, y que a hora desusada salió de su vivienda con levita y sombrero de copa, acompañado por todos sus inquilinos. Pues bien; nada de esto es verdad, según manifiesta hoy el señor Vitórica en la prensa mañanera.

Yo repetí las afirmaciones del señor Ruiz Jiménez, creyéndole veraz por ser caballero y alcalde mayor de esta noble villa, y porque además decía que conservaba cartas del señor Vitórica, en las cuales constaba todo lo referente a la candidatura. Y ahora me veo entre dos caballeros y entre dos verdades, contrarios y contrarias, respectivamente y alternativamente, que es peor que verse entre la espada y la pared. ¿Por dónde tiro? ¿Por do me salvo? ¿Rectifico lo de ayer? Me indispongo con el señor alcalde. ¿Me mantengo en mis treces? Me creo un enemigo en la persona del Sr. Vitórica, futuro diputado. ¿Conflicto horrendo! De una y otra parte veo esfumarse la credencial y la protección que me hacen falta para subsistir en el planeta.

Pero hay más. Yo suelo escribir burla burlando; soy un humorista, como saben mis habituales lectores; digo cosas que no se deben tomar en consideración, o se deben tomar al revés, para entenderlas al derecho; y nunca, nunca me propongo zaherir a nadie ni derrumbar nada. Instituciones y personas, tales como existen, me parecen sumamente bien. Estoy en el mejor de los mundos posibles. Mi libro predilecto es "Cándido el optimista". Pero hay amigos

mios —¿qué no harán mis enemigos?— que no me entienden, aun hablándonos en serio. ¡Lástima de formalidad!

Sí, señores. Yo tenía un amigo íntimo y antiguo: D. Facundo Dorado. Yo tenía puesto en las niñas de mis ojos un Centro madrileño y madrileñista: el Centro de Hijos de Madrid. Y porque escribí una crónica seria y bien intencionada en un diario de esta corte, queriendo enaltecer a Dorado y al Centro, y porque publiqué algunas humoradas alusivas al Centro, en otros diarios de provincias, el Centro y Dorado me odian a muerte; me retiró el uno su amistad y el otro me niega los beneficios que pudiera dispensarme (!); y si como tienen pensamiento tuvieran poder—esto es de "El anillo de hierro"—, me harían cisco de tahona, completamente quemado; vulgo, ceniza.

¡Perdón, amigo Facundo! ¡Perdón, hijos de Madrid! ¡Perdón! demandando a todos cuantos he ofendido, estoy ofendiendo y puedo de hoy en adelante ofender. Lo hice, lo hago y he de hacerlo sin querer. Considerad que mi intención es bonísima; mi alma, cándida; mi ciencia, poca; mi discreción, ninguna. Mis apuros son enormes; mi abandono, socialmente hablando, es absoluto; mi salud está denunciada por ruinoso; mi caudal corre parejas con el de Manzanares. A un hombre que se halla así, ¿no debe dispensarse todo? Yo no vivo; no bebo, no juego. Para mí no hay más Centro recreativo que «la casa de la pena», como dice el cantar. Perdonaime, pues, oh Facundo!, oh Centro de Hijos de Madrid!, oh, alcalde primerol, oh, Sr. Vitórica!, oh, todos los agraviados! Y computadme en la cuenta lo mucho bueno que hablo y escribo de todo y de todos, pues todavía no ha llegado por ellos a mis oídos ni un pequeño rumor.

ARGOS.

DE COLABORACION

"EXCELSA GERMANIA,"

«Hacemos una obra de abnegado amor, matando, haciendo sufrir, quemando casas y desolando territorios. El amor divino está extendido por todo el mundo, pero los hombres deben sufrir por su salvación. Los padres aman a sus hijos, y los pegan; los maestros aman a sus discípulos, y los castigan. Alemania ama a las demás naciones, pero las destruye para su bien. El brazo derecho del Kaiser es la Divina Voluntad.»

Así, o en términos semejantes, se expresó un asno docto, Rheimold Seeberg, profesor de Teología en la Universidad de Berlín, en una predicación.

He aquí la teología alemana: No conciben los germanos redención «ajena», sin «ajena» crucifixión. Es imposible no admirar el sublime cinismo teutón. Crucifica a la Humanidad para salvarla, de igual modo que el Todopoderoso, «sin egoísmo», hizo crucificar a Cristo para salvar a los hombres.

Ellos, los alemanes, dicen que la humanidad debe ser salvada por la sangre, por el fuego y por la espada. Acateamos los asertos del «kolosal» imperio de la fuerza bruta. Cuando una nación que dice estar destinada por Él para imponer su voluntad al mundo, y que alardea de culta, inteligente... civilizada, en grado superlativo, lanza esos asertos, con una unanimidad aplastante, las naciones todas deben reconocer el sublime deseo de Dios que toma forma y actividad en la coacción germánica, en el brazo derecho de Guillermo.

Hay que matar para salvar; hay que llevar la desolación a todos los pueblos, a todas las aldeas, a todos los miserables hogares, para hacer obra de civilización. Debe ayantarse la ciencia a la pólvora,

y al acero, exterminando como jamás se exterminó: «científicamente».

¿Que el Jesús de los alemanes dijo «amaos los unos a los otros»? No importa. No está el tiempo para pamplinas. También se ama matando, por sea var. ¿Que las armas de Cristo no fueron de acero, sino «armas de espíritu»? Tampoco debe importarnos. Alemania nos dice: «Abramos por mandato divino». Refutemos las doctrinas del Crucificado, ya que surge del seno del mundo un nuevo Cristo, un Cristo «a la moderna», el Anticristo.

Alemania ama a las demás naciones. ¿Qué hace para probar su amor? Atropellar a Bélgica, saqueándola, incendiándola; no conforme con la sangre de sus soldados, mutila a los ancianos y a los niños y viola a sus mujeres piltrafando sus vírgenes carnes después de gozarlas. Todo esto por voluntad divina.

Alemania desea introducir en las naciones «analfabetas» los destellos de su civilización. Para conseguirlo ¿qué es lo que hace? Destruir con salvaje saña monumentos arquitectónicos cuya edificación y conservación fué obra de siglos; incendiar museos de obras artísticas e industriales, en las que la actividad y saber humanos dejaron impresas huellas sublimes de abnegación y magnificencia.

Alemania, haciendo uso justo de su moralidad «inmaculada», quiere inculcarla en las «pérfidas» naciones. ¿Y a que medios recurre para realizar su «regeneradora» obra?

Al llegar aquí, a discutir la moralidad de un pueblo, se siente pudor, y la pluma se resiste a señalar cosas que amargan el ánimo.

Pero la indignación surge espontáneamente y no se puede contener un «Mueras!» ferviente, salido de lo más profundo del ser.

Reciente está la canallada cometida con miss Edith Cavell, y nosotros preguntamos: ¿Asesinasteis, cobardes teutones, a aquella valerosa mujer de sin rival abnegación, para «predicar con el ejemplo», para inculcar vuestra «inmaculada» moralidad?...

Las felonías de los «hunos» son tantas y tan conocidas que no hay para qué recordar a Lovaina, Lieja y Aerschot.

Redimir esclavizando; proclamar su civilización sin igual, destruyendo y arrasando cuanto deja vislumbrar actividad, arte... cultura...; predicar las doctrinas de Jesucristo, profanando cínicamente con crímenes imparangonables todo lo que de sagrado tiene el cristianismo—si es que en las religiones hay algo sagrado... Esa es la obra de la «Excelsa Germania». Para llevarla a felice cabo, ha-se preparado por espacio de varias decenas de años, bajo la divina presidencia de Jesús el Mártir... y los católicos, fieles a su Maestro, están «chochos» por Alemania.

El "Sussex", hundido

Los germanos siguen con sus hazañas. Una nueva barbaridad, contraria a todo derecho y que carece por completo de eficacia militar, cual es el hundimiento del Sussex, nos grita «alerta».

En esa catástrofe han fenecido varios neutrales, entre los cuales se halla un suizo. Suiza preparase e elevar una enérgica protesta contra el atropello alemán.

Se cree, aunque no con certidumbre, que entre los pericados se encuentra el compositor Granados. Si así es ¿se cruzará España de brazos ante la mutilación de sus hijos? Por el pronto, la buena prensa calla. Es que aplaude... ¿Cómo preferir la defensa de un español a la de la «Excelsa Germania»?

¡Germanófilos! ¡Mi...rra para Alemania!

FRAY JESÚS DE BELCEBÚ.

Jauja, 2-4-916.

PELÍCULAS MADRILEÑAS

¡Un hombre más!

En este desquiciado país, donde tanta falta hace que surjan hombres excepcionales, la aparición de uno de éstos debe señalarse no ya con piedra blanca, sino con áurea inscripción. Hender las compactas muchedumbres que forman murallas inexpugnables en todos los ramos del saber humano es hazaña reservada sólo a los genios y a los titanes...

Este estupendo caso se realizó hace hoy ocho días en nuestra coronada villa, caja de resonancia de la Península, como la llamé no me acuerdo quién. Y vais a ver cómo se efectuó el trascendental prodigio.

En un pueblo levantino vivía un humilde matrimonio; de éste nació un hijo a quien andando el tiempo, y tal vez por advertir en él excepcionales dotes de inteligencia, sus padres le dieron una carrera: la de maestro de escuela. Y el joven estudiante, sin ponerlo en conocimiento del autor de sus días, tuvo la fausta idea de alternar los estudios pedagógicos con los ensayos taumomáticos, y a pesar de lo antitético de tales profesiones—ya que una instruye y otra embrutece—, en ambas a dos llegó el mozo al término al mismo tiempo; mas había que elegir: o se revalidaba como maestro de niños o como maestro de estocadas...

Debí consultarlo con su padre, por lo que luego se verá, y en la consulta pasarían los dos el pro y contra de las diferentes carreras.

«El porvenir de un maestro primario en España»—se dirían—. No es halagüeño, ni mucho menos, y ahí está el refrán que dice «tener más hambre que un maestro de escuela», como colmo del hambriento. Satisfacciones materiales: tras las luchas de influencias, obtener una plaza de cuatro a seis mil reales anuales, teniendo que estar supeditado a la meliflua tiranía del párroco del pueblo y a los gestos irascibles o benevolos del alcalde, procurando saber manejar bien el balancín para no perder el equilibrio en los cambios de situación política; cobrar el sueldo merchado y retrasado, viviendo en la penuria, que en algunas ocasiones es indigencia. Compensaciones morales; vegetar obscurecido y morir paulatinamente de tedio...

«Ser matador de toros de «tronío»?»—discurrirían a continuación—. Es riqueza, gloria, fama. Satisfacciones materiales y morales: todas las que compendian esas tres palabras. Contras: morir de una coronada, que es una muerte heroica, preferible a fallecer lentamente de ascos...

Y el padre y el hijo eligieron, ¿cómo no?, el segundo enunciado, y se trasladaron a la corte, resueltos a la conquista de fama, gloria y riqueza. Visitas, recomendaciones, el ir y venir infatigables y, por fin, ser incluido en el cartel en una de las primeras novilladas del pedagogo-torero, dispuesto a sorprender con sus proezas a «la afición» madrileña...

Y llegó el domingo 26 de Marzo de 1916—hay que grabar en nuestra memoria esta fecha, porque es la de la aparición de un astro de primera magnitud en el mundo sideral coletudo—, y a eso de las tres y media de la tarde apareció en la arena de la plaza de Madrid el primer toro de los dos que correspondía lidiar al debutante... Silencio expectante en las masas. El chicarrón levantino, fuerte, vigoroso, sale a los medios en busca del asado bruto, extiende la paños y le saluda con cuatro verónicas colosales, sin enmenlarse, templando, mandando, parando, estirando los brazos (1). Las consabi-

(1) Conste que este léxico taurino es copiado de un acreditado revistero; soy profano en materia tauromaca, y declaro con orgullo que hace diez y seis años que resido en Madrid y aún no sé cómo es por dentro la «Universidad de la calle de Alcalá».

das masas aplauden entusiasmadas. Después, llegado el último tercio, requiere los avios de matar, brinda a la presidencia, mira a la localidad en que está su padre, y lentamente va hasta la cara de las res y pega un beso natural inmejorable, uno de pecho monumental, tres ayudados despampanantes y un molinete archipistonudo que deja «pasmao» al toro y a los seis o siete mil espectadores, que gritan hasta enronquecer: «¡Ese es un hombre! ¡Ese es un hombre!».

En el segundo bicho, la expectación de las masas acrece, porque es de más respeto que el primero, y sale el HOMBRE con el capotillo y vuelve a instrumentar otras verónicas templando, estirando, mandando; mas esta vez no manda lo suficiente y el toro lo engancha, le campanea, lo desnuda de cintura abajo y le mete un cuerno en el escroto; se levanta el lidiador trabajosamente, da algunos pasos y cae desvanecido, y, entretanto, las con-sabidas masas aplauden, y el padre... ¡qué pensaría y sentiría el padre en ese momento!

Por fortuna para España, la cogida fué más aparatosa que de graves consecuencias; la herida es un puntazo leve, aunque dolorosa por lo delicado del sitio, y dentro de ocho días estará el HOMBRE en disposición de hacer que la empresa se hincbe de dinero y él en camino de obtener rápidamente la riqueza, la fama y la gloria que buscaba, acompañado de su padre.

¡Oh, jóvenes amables que cursáis en las aulas de las Normales provincianas la carrera que es sacerdocio, de mentores de las generaciones venideras, no emuléis a ese vuestro colega levantino, deslambreados por los oropes de la gloria y cegados por la ambición de la riqueza! Si es verdad que ignoras masas pueden admiraros como un hombre más, no olvidéis que los toros no reparan en qué sitio dan las cornadas y que si el de la otra tarde ahonda un poco más, hubiera convertido al pedagogo torero en un ex-hombre!

Y eunucos ya hay bastantes en España.

ANTONIO APOLO.

Contestación digna

Contestando a las ofertas de los candidatos por la provincia de Valladolid, de ceder sus puestos al ilustre señor Azcárate, ha dicho éste que agradece las ofertas, pero que será diputado o senador por León o no lo será por ninguna parte.

Estaba reservada al conde de Sagasta que no ha hecho caso de la excomunión de Romanones—la gloria de presentar por León un candidato amigo suyo, para disputar el acta a don Gumersindo Azcárate.

La lucha electoral

en la circunscripción

Convencido ya todo el mundo de que en Villanueva de la Serena triunfará don Feliciano Gómez Bravo y en Almendralejo el señor Pidal, los que aquí se ocupan de política solo habian de la lucha electoral en la circunscripción. El resultado de aquella es una incógnita...

Los partidarios de Albarrán, los de Lopo y los de Frontera que miran las cosas con pasión, predicen y dan como indiscutible el triunfo de sus respectivos candidatos: los que las aprecian friamente y saben lo enmarañado que está el horizonte, no se atreven a augurar cuál de los tres será el que se quede sin acta, aun cuando reconocen que el más débil es el señor Lopo. Si no fuera candidato ministerial bien podría anunciarse como segura su derrota.

Sería el primer caso de esa índole que tratándose de un candidato oficial ocurriera en la circunscripción.

Cuanto a don Carlos Pacheco, nadie pone en duda que será uno de los que triunfen.

Ya lo hemos dicho, antes de ahora; en los pueblos se están haciendo las más raras combinaciones.

Sin que se atribuya a deslealtad en ninguno de los que integran las dos candidaturas, una de un ministerial unido al conservador Frontera y otra la del otro ministerial unido al conservador Albarrán, es de esperar que cada cual pro-

curé para sí el mayor número de votos. Además, hay pueblos en que los albarranistas y los pachequistas obran de acuerdo, sin que puedan impedirlo ni don Arcadio ni don Carlos; y no será esa rara inteligencia entre elementos que se combaten en la mayoría de los pueblos, la única que en diverso sentido se haga en otros puntos.

La campaña del «Nuevo Diario» contra Frontera, por la forma que aquél viene empleando, favorece al marqués en vez de perjudicarlo. Este es nuestro humilde juicio; y tanto es así que nada tendrá de extraño que en algún pueblo el marqués ocupe el primer lugar.

Notas bibliográficas

La amenaza del privilegio

(«Estudio de los peligros para la República, debidos a la existencia de una clase social privilegiada»), por Henry George, Jr., traducción directa del inglés y Prólogo por Jorge Calvo. (Biblioteca Moderna de Filosofía y Ciencias sociales).

Acaba de aparecer esta importantísima obra del hijo de Henry George, que hace verdadero honor a tan ilustre familia de economistas y sociólogos norteamericanos.

Tiene este libro verdadera actualidad, ahora que el eje de la civilización se inclina hacia Norteamérica, y que la paz futura de Europa ha de imponer la mayor atención a los problemas sociales, por la próxima condición de los salarios y de los impuestos para reconquistar la riqueza.

No se han escrito páginas más intensas sobre el desarrollo y progreso de los Estados Unidos—aun contando las de Bryce—como éstas, sobre las que llamamos la atención del público en general.

Se trata, además, del alegado más documentado en pro del impuesto único y la teoría de la propiedad de la tierra, piedras angulares del georgismo, que ya cuenta entre nosotros con muchísimos adeptos y numerosas asociaciones.

La versión española, correcta y cariñosa, que ha hecho D. Jorge Calvo, presta un gran aliciente para la lectura de este libro.

La obra, admirablemente editada, forma un elegante volumen, en 4.º, que se vende a 8 pesetas en la librería editorial de Francisco Beltrán, Príncipe, 16, Madrid; y en todas las de España y el extranjero.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Badajoz

El resumen del movimiento habido en la caja de Ahorros de esta capital durante el pasado mes de marzo, es el siguiente:

Ingresos	Pesetas
Imposiciones verificadas del 1 al 10.....	18.601'00
Ídem, ídem del 11 al 20.....	14.936'00
91 ídem, ídem, del 21 al 31, de ellas, 14 nuevas.....	20.255'00
Total de ingresos.....	53.792'00
Pagos	
Reintegros satisfechos del 1 al 10.....	7.248'55
Ídem, ídem, del 11 al 20.....	25.092'00
102 ídem, ídem, del 21 al 31.....	15.333'20
Total de pagos.....	47.673'75
Exceso de reintegros pts....	6.118'25

Badajoz 4 de abril de 1916.—El director gerente, José García.

Local y Regional

Ligeras observaciones

En 3 de los 7 distritos que, prescindiendo de la conjunción, hay en la provincia, se aplicó el artículo 29, obteniendo el día 2 el acta de diputado a Cortes, tres de los candidatos que había encasillado el Gobierno.

En Fregenal ha cantado la gallina, retirando su candidatura tres días antes de la elección el conde de Torrepiñales y por lo tanto triunfará, sin oposición, D. Mario Baselga, encasillado también.

En Almendralejo desistió de la lucha D. Manuel Gallego, quien había creído, e juivecadamente, que siendo el liberal garciprietista, podría contar con el apoyo

del Gobierno. El acta será, pues, para el marqués de Valderrey, otro encasillado (y van cinco) aun cuando los adversarios de aquél voten en Villafranca y tal vez en algún otro pueblo, a D. Manuel García Domínguez, concejal, hoy, del Ayuntamiento de la propia ciudad.

La lucha, por consiguiente, entre los políticos del turno, va a quedar reducida a la circunscripción y al distrito de Villanueva de la Serena.

Las numerosos falanges conservadoras se han evaporado, por lo visto.

¡Lucido va a quedar con sus profecías el «Nuevo Diario de Badajoz»!

La retirada de Torrepiñales

Dijimos anteayer que el conde de Torrepiñales iba a luchar contra su voluntad y ayer, cuando LA REGIÓN iba a entrar en máquina, recibimos la noticia, de que nos hicimos eco, de que el referido conde retiraba su candidatura, convencido, sin duda, de que iba a sufrir una gran derrota.

¿Que se ha hecho de las poderosas fuerzas con que según, el «Nuevo Diario» contaba Torrepiñales?

Está visto: el 95 por 100 de los candidatos monárquicos no van a la lucha más que cuando cuentan con el apoyo oficial.

Bien es verdad que de todo ello tiene la culpa el país que tolera pacientemente y sin protesta, que disponga de sus destinos unos cuantos políticos.

El Sr. Raventós

A Denia, provincia de Alicante, ha ido a parar con su candidatura a la diputación a Cortes, D. Salvador Raventós, que representó la circunscripción de esta capital, porque así le plugo al finado don José Canalejas y Mendez.

Como lucha con el carácter ministerial y uno de sus contrincantes en Denia se ha retirado por complacer al Gobierno, es seguro que el Sr. Raventós obtendrá el acta.

No es pequeño el salto que desde Badajoz a Denia—donde le conocerán como se le conocía aquí cuando fué elegido diputado—acaba de dar el señor Raventós, cuyos méritos no ponemos en duda, pero que lo más natural es que luchara por uno de los distritos de Cataluña, de donde es oriundo.

La verdad es que los Gobiernos juegan con el país imponiendo candidatos en distritos donde se desconoce a éstos.

Creció la cifra

En la circunscripción de Las Palmas fueron elegidos tres diputados por el so-corrído artículo 29.

Por lo tanto no son 142 sino 145 los diputados que han obtenido el acta merced al mencionado artículo.

Ha regresado a Nogales, su domicilio, nuestro amigo D. Lucio Piris.

Una riña de mujeres

En la calle de Aflijidos se produjo ayer por la mañana un escándalo mayúsculo que duró más de una hora y puso en movimiento a los vecinos de aquella y de las inmediatas.

Una mujer, ayudada por su hija y su hija política, dieron una paliza terrible a otra mujer causándole varias erosiones. Las agresoras se encerraron luego en su casa para no ser detenidas por los agentes de la autoridad.

Viajero

Procedente de Barcarrota, ha llegado a esta capital el señor don Alberto Prats.

Minas

Don Antonio Sierra Sáinz, ha registrado una de hierro, denominada «Freijón», en término de Zahines.

Un aviso interesante para los pasavos

Los individuos que perciben haberes por clases pasivas y no pasen la revista anual en la forma prevenida en la circular de la Intervención de Hacienda, publicada en el «Boletín Oficial» de la provincia del 18 de Marzo último, serán dados de baja definitivamente, en la nómina del presente mes.

Así nos lo comunica el señor don An-

gel Valbuena Fernández; jefe de dicha Intervención.

Gran café de «La Unión»

Programa para hoy 7 de Abril a las nueve y media de la noche:

- 1.º Preludio.
- 2.º Corpus Christi (selección).
- 3.º Cuarteto de salón.
- 4.º La viejecita.
- 5.º La mujer divorciada.

«La Catalana»

Con una atenta carta de don Victor Pérez Humanes, subdirector en esta provincia de la Compañía de seguros contra incendios, «La Catalana» hemos recibido un ejemplar del opúsculo que dicha Compañía ha publicado con motivo del quincuagésimo aniversario de su fundación.

En ese opúsculo se prueba con datos irrecusables, el creciente desarrollo de «La Catalana» y la vida próspera que esta tiene en la actualidad.

Su director gerente lo es don José María de Delas y Miralles hijo, si no estamos mal informados, de don Fernando de Delas y de Jalpi, que concibió la idea de fundar dicha entidad aseguradora.

Demos las gracias al señor Pérez Humanes por habernos enviado el opúsculo a que nos referimos, el cual ha sido impreso con verdadero lujo y elegancia, en los talleres de artes gráficas que en Barcelona posee don Hermenegildo Miralles.

Ilustran el opúsculo diferentes fotografías, en las que puede apreciarse la magnificencia del edificio en que está instalada la Dirección y de varios de sus departamentos.

En el «Mercantil»

Programa para hoy 7 de Abril a las nueve y media de la noche:

- 1.º Danza árabe.—M. Fernández Jiménez.
- 2.º Campanone (fantasía).—Marzo.
- 3.º Una vieja (fantasía).—Gaztambide.
- 4.º La Boheme.
- 5.º Retreta austriaca.—Vela.

REGISTRO CIVIL

Día 6

NACIDOS

José Carrillo Ortiz, Concepción, 70.
Joaquina Diaz Martín, Estación.
Antonio Vitoria, Nueva, 6.

FALLECIDOS

Josefa Pintiado Durán, seis meses, bronquitis aguda, San Atón, 71.

Teatro López de Ayala

Hoy, viernes, 7 de abril de 1916,

PENÚLTIMO DIA. Exito creciente.

La Señorita del Misterio

Episodios 10, 11 y 12, titulados: AMOR DE BANDIDO, IMPLACABLE DESTINO, preciosas escenas en México y estupendadas aventuras

CAFÉ «LA PEÑA»

Moreno Nieto, 12, Badajoz

Esta es la casa que sirve el mejor café en Badajoz, y para que todo el público pueda comprobar esta verdad, ha puesto a la venta unos paquetes de su exquisito café, al precio de 0,70 pesetas, con los que se pueden hacer 12 tazas de un café superior, y en los que se explica la forma de hacerlo.

Pastillas de la K

NOMBRE REGISTRADO

IDEAL DE LOS PURGANTES DEPOSITO

Maravilla del estómago, antibiliosas

y depurativas de primer orden

Purgante suavísimo, no da dolores de vientre, no da irritación, no da el aplastamiento que dan los demás purgantes; y usándolas puede comerse de todo y hacer la vida habitual.

Dosis: Una, laxante.—Dos, purgante. Caja, DIEZ céntimos.—Tubo, UNA peseta.

FARMACIA M. ROSELLÓ.—BARCELONA

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—HERRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).—BADAJOZ

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamentos al director **D. Luis Bardají**
Clases especiales para verano durante el verano.**EN EL GRAN TALLER DE CARRUAJES DE LUJO**
de Antonio Robles

SAN BLAS, NÚMERO 3,

se hacen reformas y composturas a gusto de los clientes, con prontitud y esmero en todos los trabajos que se ejecuten.

Hay de venta coches de varias clases, nuevos y en buen uso.

FARMACIA DE G. UBIERNA

SAN JUAN, 51.—BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas a la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo

ESPAÑA

ESCUELA MILITAR PARTICULAR

Autorizada por el Excmo. Sr. Capitán General de la región

PREPARACIÓN COMPLETA A RECLUTAS DE CUOTA

Director: capitán de infantería, DON PEDRO GALVAN RAMIREZ

Competentísimo y numeroso profesorado

DONOSO CORTÉS, 15

Para detalles y reglamentos, dirigirse al Director, Vasco-Núñez, 33, principal.

**CAFÉ RESTAURANT MONTALBAN**

Se sirve el rico café con tueste especial de la casa.—Vinos y licores de las más acreditadas marcas.—Servicio de cocina esmerado.—Es el centro de reunión de la colonia extremeña.

Calle de la Victoria.—Madrid

COOPERATIVA OBRERA

TALLER DE HERRERÍA Y CERRAJERÍA

A CARGO DE

FRANCISCO RODRIGUEZ RUBIO

En este taller colectivo, dotado de personal competentísimo, encontrará el público la más absoluta perfección y la rapidez más grande en la ejecución de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería, al mismo tiempo que la mayor economía en los precios.

RONDA DEL PILAR, 34 FRENTE A LA PLAZA DE TOROS

BADAJOZ

JOVENES SIN OFICIO

NI CARRERA

En NUEVE meses, con muy poco gasto, sin salir de vuestra casa y estudiando por correspondencia, podéis ser un competente Tenedor de Libros, aprendiendo el SECRETO de la Partida Doble.

Pedir detalles a D. Francisco G. Guerra, Director de la «ACADEMIA ESPECIAL DE ENSEÑANZA», Granja de Torrehermosa (Badajoz.)

José García Mata

ALMACENISTA

Jamones, tocino, embutidos de todas clases; cereales, harina, patatas y otras legumbres.

Pimiento molido y sal.

Ventas al por mayor y menor.

Madre de Dios, números 10 y 12

TELEFONO 224, BADAJOZ

GRAN ALMACEN DE ALPARGATAS

CORDELERIA Y CALZADO

EVARISTO MÁLAGA

Cáceres

Calzado especial con piso de madera.—Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla y Huelva.

Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazado por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exijase la marca: D. A. GIRARD, París

NARCISO VÁZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm 22

BADAJOZ

EMBUTIDOS

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suárez.

Esta casa reúne todas las condiciones de higiene exigidas para esta clase de industria, habiendo sido reconocida por el señor inspector provincial de Sanidad.

Peñas, 51 y Bravo Murillo 74

A las empresas y artistas de varie-

tes

Teodoro de Góngora

Agente artístico

Pasaje de Amores, 3, Sevilla

INVENTO UTILISIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los MUROS por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican a la salud.

Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avístase con su inventor, al maestro albañil, José Velázquez Zarze, —Badajoz.

BADAJOZ, Imp. La Nueva Extremadura, de S. S.

